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Il feedback ricevuto dallo staff è stato 
davvero positivo. 

La maggior parte dei componenti 
dell’équipe vogliono introdurla nella 
pratica quotidiana il prima possibile.

Progetto SOSnet – Opinioni ed esperienze dei professionisti

Anonymous.,Royal Bolton Hospital NHS Foundation, J Perioper Pract 2010



Il suo solo utilizzo

modifica i comportamenti

Progetto SOSnet – Opinioni ed esperienze dei professionisti



E’ troppo generica per cogliere la 
complessità dei controlli necessari

Progetto SOSnet – Opinioni ed esperienze dei professionisti



E’
 

uno
 

strumento
 

semplice, 
di buon

 
senso.

Nella mia
 

realtà
 

ha consentito
 

di 
intercettare

 
al momento

 
giusto

 
un 

problema
 

che
 

avrebbe
 

potuto
 

determinare
 un evento

 
avverso

 
potenzialmente

 
grave.

Progetto SOSnet – Opinioni ed esperienze dei professionisti



E’
 

una
 

perdita
 

di tempo.

L’input
 

nella banca
 

dati
 

distoglie
 

dalla
 pratica

 
assistenziale

Progetto SOSnet – Opinioni ed esperienze dei professionisti



Solo un forte sostegno istituzionale può 
risultare efficace nell’estenderne 

l’adozione

Progetto SOSnet – Opinioni ed esperienze dei professionisti



L’uso
 

di tecnologie
 

low cost risolverebbe
 

il
 problema

 
della documentazione.

Progetto SOSnet – Opinioni ed esperienze dei professionisti



La marcatura
 

del sito
 

chirurgico
 

è
 una

 
pratica

 
di dimostrata

 
efficacia

 nel
 

prevenire
 

gli
 

errori
 

di lato?

Giles SJ et al, Qual Saf Health Care, 2006



E’ solo una moda, le checklist spuntano 
ovunque

Progetto SOSnet – Opinioni ed esperienze dei professionisti



La richiesta di firmare la checklist 
genera il timore di ripercussioni 

medico-legali 

Sparkes D et al, Br J Hosp Med, 2010



..la check list non è
 

la soluzione
 di tutti

 
i problemi!



Una, nessuna, centomila..

Il 93% dei chirurghi 
intervistati vorrebbe

che fosse applicata, in caso 
di intervento su di sé 
(Gawande AA, 2011)

Pazienti sottoposte a parto 
cesareo si sono sentite 
rassicurate nel vederla 

utilizzata
(Kearns RJ et al. 2011)

Multiplicity Series: Geometric Abstraction paintings

…e
 

se fosse  non solo strumento ma 
 soprattutto metodo di lavoro?
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